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Hivatales hirdetések 100 szóig minden szó G fillér, azon felül 4 fillér, magán hlr- 
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előre fizetendők. =ú M. kir. postatakarékpónztári osekk- és kléring 10,489. szám 

A kibontakozás 
akadályai. 

Irta: Dr Nemes Bertalan orsz. képv. 

Vasárnap telik vasárnap után. 
Népgyülés van népgyülés után. 

Mindenik a kibontakozás ér- 
dekében. 
Egyértelmüleg követeli a ma- 

gyar nemzeti banknak 1911-ben, 
az önálló vámsorompónak 1917- 
Ben való fölállitását. 

Akár a polgárság rendezi a 
népgyülést, akár a képviselő, 
akár egyik, vagy másik képvi- 
selőjelölt. 
A tény az, hogy a népgyülé- 

sek nagy érdeklődés mellett 
folynak le. 300-3000 ember 
van jelen. 

De minden alkalommal távol 
van 700 vagy 7000 községbeli. 

Mi ennek az oka ? 
A közös bank iránti lelkese- 

dés? Dehogy. Hiszen akkor ily 
irányban is megnyilvánulna a 
polgárság követelése. A jelen 
állapotért való rajongás? Szó 
sincs róla. Akkor ez irányu nvi- 
latkozásokat hétről-hétre közöl- 
nének a sajtóiroda organumai. 

nem 

A közöny, a hitetlenség fo- 
lyománya. Nincs bizalom a 
nemzeti mozgalom sikere iránt. 
Elkeseredés a korona, bizony- 
talanság a kabinet, elkedvetle- 
nedés a parlament és kishitü- 
ség a társadalom magaviselete 
felett. 
Nem is lehet csodálni. 
A korona meghallgatott több- 

séget, kisebbséget, de sem a 

többség véleményét nem res- 
pektálta, sem a kisebbség aggá- 
lyait nem osztotta. 

A többségre nem bizza a 
kormányt elvei miatt, a kisebb- 
séget nem jogositja fel házfel- 
oszlatásra, mert az ujonnan 
összeülő parlamenti többség 
akaratát sem hajlandó elfogadni. 
A kormány ? Lemondott a 

felmerült nézeteltérések miatt és 
mégis helyén van. 

Csak parlamentárisan volt 
hajlandó vezetni az ügyeket. 
De csak addig, mig a parlament 
összeül. 
A képviselőház ? Ragaszkodik 

elveihez, de ezeket 
formájában mai napig kifeje- 
zésre nem juttatta. 
A társadalom pedig az egész 

válságot olybá veszi, mintha 
is magyar-osztrák, de 

orosz-japán tülekedésről volna 
szó. Erre egy pár példát: 
4A magvar nyelven megjelenő 
sajtó tanácsot ad a darabontok 
beállitására. Szerkesztőjének 
semmi bántódása; másnap 

ugyanannyi o olvasója van, 
lelt, 

magyar 

határozat 

vahe- 
hogy a cikkért felelős - 

szerzőt és szerkesztőt társadal- 

és büntetlenül a 
nemzeti eszményeket kigunyolni. 
A hazai iparcikk helyett „Há- 

big Wien jelzéssel eliátott árut 
megdöbbenéssel utasitom vissza 
és midőn kijelentem, hogy igy 

kuruckodni 

ipart felsegiteni nem 
lehet, mosolyogva vágja sze- 
membe a belvárosi cég alkal- 
mazottja, hogy hazai iparcik- 
kekre mi kérem, nem reflektá- 

lunk. 
Másutt ezért bpojkottálnák, 

Zágrábban agyonütnék azt az 
alkalmazottat, aki a hazai ipar- 

pártolást ilyen lekicsinylő meg- 
jegyzéssel kiséri. . . 

Meg kell változni mindennek. 
A kormány lemondási szán- 

déka iránt kétségnek nem sza- 
bad lenni sem fent, sem lent. 

Némelyek hitték, mások fél- 
tek tőle, hogy a kormány ki- 
jelentései dacára, feltételei tel- 
jesitése nélkül helyén marad. 

Már pedig csak annak a kor- 
mánynak van tekintélye, melyet 

elvei ellenére kormányzásra 
kényszeriteni nem lehet. 

Ereje pedig csak annak a 
parlamentnek van, mely idejé- 
ben határoz, eljárását minden- 
kor s annyiszor, amennyiszer 
szükségesnek mutatkozik, a nem- 
zet itélete alá bocsátani. 

Halogatásnak, késedelemnek 
helye nincs, mert az még a 
meglévő erőt is kétségessé teszi. 
A folytonos halogatás egye- 

sek helyzetén javithat, nemze- 
tekén soha. Cselekvés az egvet- 
len megoldás, inkább ma, mint 
holnap. 
A társadalom pedig pusztitsa 

ki magából azokat, kik itt élve, 
itt meggazdagodva, a nemzeti 
erők tömörülésére, a magyar 
ipar erősitésére a tőlük telhetőt 

meg nem teszik. 

Akkor kifejlődik az erős nem- 
zeti öntudat, önbizalom, meg- 

törik a zsarnokság hatalma, 
mely ma a bajoknak nem kut- 
forrása, csak élelmes kizsák- 

mányolása. 

POLITIKA. 
A darabont-kormány 

bünlajstroma 

Fejérváry Géza báró, a volt da- 

rabont miniszterelnök Dr Mangold 

Lajos budapesti egyetemi magán- 

tanárt, a kiváló történettudóst be- 

panaszolta a Lipcsében megjelenő 

Meyer-féle Konversations Lexikon 
szerkesztőjénél azért, mert a hirne- 

ves tudós a lexikon uj kiadása szá- 

mára a valóságnak megfelelően írta 

meg a Fejérváry féle darabont kor- 

mány viselt dolgait. Mangold" d 

megirta, hogy az a kormány nem 

volt alkotmányos; terrorisztikus, erő- 

szakos eszközökkel élt, katonasággal 

verte szét az országgyülést, elnyomta 

a gyülekezési, szólási és sajtósza- 

badságot. A tudós tanár egy árnya- 

lattal sem tért el az igazságtól s 

87 sorban csupa olyan dolgot 
irt meg a lexikonba, amit Magyar- 

országon mindenki tud. Ezért Man- 

gold dr-t egy darabontpárti nyom- 

tatvány is megtámadta, történethami- 

sitással vádolva a derék professzort. 

Mangold dr pedig most nyilvánosan, 
a nagy német nyilvánosság előtt 

bizonyitja minden egyes ténybeli ál- 
litását. Igy tehát a darabontok meg- 

érdemelt bélyegzése a miveltebb 
külföldi nemzetek előtt sem maradt 

el. Ezt a paktummal kiegyenliteni, 

elsimmitani nem lehetett. E füzetben 
felvonulnak előttünk ama szomoru 
idők eseményei. A Fejérváry-kabinet 
kinevezése, a kabinet 

vonatkozó királyi kéziratok, a kor- 
mány imparlamentáris karaktere, a 

parlament folytonos (négyszeri) el- 

napolása, a kabinet többszöri rekon- 

strukciója, a gyülekezési és szólás- 

szabadság korlátozása, a lapok kon- 
fiskálása és üldözése, a sajtó egy ré- 
szének megvesztegetése, az állam pén- 
zeinek elpocsékolása, a vármegyék 

és városok üldözése, a törvényekhez 
hü tisztviselők erőszakos elmozdi- 
tása, a királyi és kormánybiztosok 

garázdálkodása, az alsóbb néposz- 
tályok nekiuszitása a felsőbbeknek, 
az áltatános választói jog jelszavá- 

val való rut taktika, az országgyülés 

szétveretése katonasággal, a jogbiz- 

tonság megingatása, a nyomorral és 

szenvedéssel való fenyegetés stb. 

De felvonulnak előttünk a Kristóf- 
fyak, Rudnayak és az országra sza- 
baditott gyülevész hordájuk összes 
gyászalakjai és azok vérlázitó csele- 
kedetei. Mangold dr füzetének cime : 
„Zur, Geschichte des Kabinetts Fe- 
jérváry'. A lipcsei bibliografiai in- 

z 
tézet nyomdájából került ki a sajtó 
alól. 

A válság fönt és lent. 

A válságban az utóbbi időben 
semmi lényegesebb dolog nem tör- 

tént. 

A tegnapra kitüzött minisztertaná- 
csot is Kossuth Ferenc kereskede- 
lemügyi miniszter muló gyengélke- 
dése miatt elhalasztották. A függet- 
lenségi pártkörben a vezér egész- 
ségi állapotáról vett kedvező érte- 
süléseket megnyugvással fogadták. 

Az önálló nemzeti bankért foly- 

tatott küzdelem tulajdonképen csak 

most fogja kezdetét venni igazán. 

Minden váres, kerület és község 

teljes erővel nyilatkozik meg a nem- 

zet elvitázhatatlan jogáért vivott al- 

kotmányos harcban. Székelyudvar- 

hely városban is szervezkednek az 

országos küzdelemben való részvé- 

telre. Vármegyénk egyetlen függet- 

lenségi és 48-as képviselője sem 

marad el erről a nagyarányu mani- 

feladataira 

fesztációról, sőt kerületről-kerületre 
mennek s felvilágositják a népet 
nemzet ez irányu jogairól. Ha pedigy 
ezt a képviselő urak nem tennék, 
akkor maga a nép, a polgárság fog 
népgyüléseket tartani és az önálló 
banknak 1911. január 1-én való 
felállitásáért sikra szállani. 

Székely méhésze- 
.. e... g 

tünk jövője. 
— Az eoerdélyrészi kirendeltség fi- 

gyelmébe. — 
(G. I) Cél nélkül: nincs jövő. 

Igy tudja ezt mindenki. Cél nélkül 
áll méhészetünk az 1700-as évek 
óta, mely időben a nád és répacu- 
kor, a méz háztartási fontosságát 
kiszoritva, – kezdett az egész vi- 

lágon elterjedni. A cukor elterjedé- 
sével kiesett a kisemberek kezéből 
a méhészet jövedelmező forrása, 
örökölte a nagybirtok, — a cukor- 
répa fokozódó termelésével. 

Igy szünt meg a méhészet célja, 

—– igy ment tönkre annak jövője 
is. 200 éve hever parlagon a méhé- 
szet, elfeledve, elhanyagolva, meg- 
vetve a civilizált társadalom által. 
Ám a haladó korral változik a vi- 
lágnézet is. A kialakulás stádiumá- 
ban álló világ uj követeléseket, uj 

igényeket teremt és léptet előtérbe, 
melyek nem hagyják érintetlenül a 
mezőgazdaság árván hagyott poézi- 
sét se. Talán éppen az átalakulások 
mozgalmainak hatásai alatt jönnek 

létre az erdélyrészi kirendeltség 
iniciativájára a méhészkörök, hogy 

a sorvasztó bajok szanálásával a 

régen elejtett fonalat felvegyék s uj 

világot teremtsenek a régi romokon. 
A kirendeltség hivó szavára jött 

össze az udvarhelyi méhész egye- 

sület is. Alig egy éves müködése 

után 110 tagjával dolgozik fáradha- 
tatlan, erőteljes munkával a hymen- 

optera érdekében, mely nélkülözhe- 
tetlen volt az ókorban s elkerülhe- 
tetlenné lett a jelenben. Gyüléseia 
termékeny eszmék vetődnek fel, 
hasznos vitáiban szembeötlően mu- 

tatja a haladás órája azt a fájdal- 
mas elmaradottságot, mely a méhé- 

szet jelenét jellemzi s a veszteséget 
érzékelteti. Legutóbbi gyülésében 

panaszos hangok merültek fel. A 

Székelyföld vadvirágos nektárának 

nincs piaca, nincs értéke. Mestersé- 
gesen lenyomott árak miatt gyenge 

az anyagi cél, - a méhészet jö- 

vője tehát ez irányban bizonytalan. 
Nyers terményünk vevő hiányában 
kivitelre szorul. A nyugati országok 

iparosai viszik ki s feldolgozva kül- 

dik vissza a meghamisitott, össze- 

paucsolt, cukorszörppel kevert mé- 

zes süteményekben, melyeknek órijási 

kelendősége bámulatra méltó. Mig a 

nyugati országok iparosai, a méhé 

szet gyakorlati irányában dolgozva, 

tőlünk a csekélyke szodik el jöve- 

....
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delmet, addig mi a méhészet elmé- 
letében, ideálizmusában keressük 

boldogulásunkat. Elfogultságunkban 
nem vesszük észre az uj igények uj 

követ eléseit.. 

Stagnációnk révén a nyugati ipar 

ma már nemcsak piacokat keres, 
de lefoglalja magának országunk 
összes üzleteit, melyekben potom 

áron kel a 2-4-6 filléres tészta 
és cukorka áru állitólag magyar 

mézzel készitve, valójában őrölt fa- 
rost, kaolin stb. anyagokkal kevert 

cukorszörpből előállitva. És — min- 
den csodálatosan kelendő. A gya- 
korlati cél, bár a társadalom észre se 

veszi, tisztességtelen utra terelődött, 

legfőképp a magyar méhészet 

rovására. Szórványosan müködő mé- 
zeskalács iparunk a civilizált szo- 

kások majmolása folytán nem méltó 
régi multjához. A cukorszörp viszi 
ebben is a főszerepet, keverve mér- 
ges anyagokkal, tönkretéve az em- 

beri szervezetet, amint degenerálja 

az emberiséget a cukor általánossá 
vált használata a fent jelzett 200 év 
óta. Nem igy volt ez a régi jó idők- 
ben, midőn a fennálló céhrendszerek 
saját szabályaik kötöttsége alatt az 
ipari tisztesség és magyar becsület 

ápolását szolgálták. A céhrendszer 

kimulásával kimult a mézes és 
viaszipar tisztessége is. A szervezet 
felbomlott, védelme szétmállott s 
tönkrement maga az ipar is. Az el-. 
hagyott mezőn a nyugati ipar fog- 
lalta el helyét. Viasziparunkat a 
nemzetiségek vették kezükbe. A nyil- : 
tan üzött uzsora méhészetünket 
ásta alá, védelem hiányában küz- 
deni ez áramlat ellen nem vagyunk 
képesek. Ipart kell teremtenünk, 

melynek szervi erője a méhészetből 
szivja táplálékát. 

Ezen panaszok orvoslását tüzte 

maga elé a helyi méhész egyesület, 
midőn az iparfejlesztő bizottság és 

áldott lelkületű főispánunk kegyes- 
ségéből egy mézeskalács és finomabb 
sütemények, mézbor, sör, ecet, likö- 
rök készitési módját célzó tanfolyam 
rendezési költségeire tetemes össze- 

get nyert. A székely méhészet jö- 
vőjének a kapuja nyittatott meg, 
melynek mazején a székelyföldi ki- 
rendeltség jóakaratu munkássága 
hozhat létre nagy alkotásokat. Ő ál- 
lithatja vissza mézünket régi jogaiba 
s teremthet mézünknek piacot és 
értéket, ha a Székelyföld természe- 
tes központján Székelyudvarhelyen, 
a méhész egyesület törekvését tá- 
mogatva, egy mézeskalács és süte- 

ménygyárat létesit, melyben a hazai 
pozsonyi, tatai, tordai; a külföldi 
nürnbergi finomabb mézessütemé- 
nyek a székely méz felhasználásával 
állittatnak elő s exportáltatnának 
ugy a hazában, mint a külföldre. 
Felvesszük ezáltal a versenyt a kül- 
földről importált értéktelen s mégis 
százezreket elvivő süteményekkel 
szemben, teremtünk piacot és be- 
csületet a székely méznek. Az egye- 
sület ez irányu kérvénye a kiren- 
deltség asztalára letétetett. Hisszük, 
hogy a kirendeltség nem fog vétó- 
jával akadályt görditeni az egyesü- 
let törekvő szándékai elé. Móéltá- 
nyolni fogja a jobb sorsra érdemes 
méhészeti ügyet, segiteni fogja e 
fiatal törekvő egyesületet megtalált 
ösvényén előre, hogy a cél szente- 
sitse eszközét, mert - a hogy kez- 
dettem, ugy végzem — ha nincs 
cél, — nincs jövő ! 

Blériot monoplánja 

a Vigadóban." 
A Fővárosi Vigadó nagytermében 

ki volt állitva Blériotnak ugyan 
olyan tipusu repülőgépe, mint amely- 
lyel a La Manche-csatornát átrepülte. 
A zarándoklás még az esti órákban 
is oly nagy volt, hogy az óriási tö- 
meg közepette a gépnek közelről 
való megszemlélése lehetetlen volt. 
De tekintettel arra, hogy ez a kis 
gép sok százezer ember érdeklődé- 
sének központjává vált, nem is le- 
hetett célja a kiállitásnak, hogy a 
látogatók a részletekbe elmélyedő 
minuciózus studium tárgyává tegyék 
a különben is - érthető módón — 
rendkivül féltett gépet. Inkább csak 
összbenyomás szerzéséről, azaz ar- 
ról lehetett szó, hogy szakember, 
laikus egyaránt, a közvetlen szem- 
lélés által helyes fogalmat kapjon 
e repülőgép méreteiről, alakjáról és 
anyagáról, szóval egész megjelené- 
séről. Ez lehetővé is volt téve, mert 
a nagy teremben a gép magas és 
tágas pódiumon pihent, melyet gé- 
nyelmesen körül lehetett járni, a 
mire annál is inkább szükség volt, 
mert az egyik irányból szerzett kép 
feltétlen kiegészitésre szorult: mig 
a gép oldalnézetben volt a legszebb, 
előnézetben lehetett csak a plánok- 
ról helyes fogalmat szerezni, a vég- 
nézet pedig a különböző kormány- 
lapok és e stabilizátornak (egyen- 
sulyt biztositó felületnek) jobb 
megszemléléséhez volt szükséges. 

Ami az összbenyomást illeti, ha- 
tározottan némi csalódással látta a 
szemlélő, hogy hát hiszen az egész 
a modellek benyomását keltik; hi-[ 
szen a szárnylapokról, melyeknek 
természetesen elsősorban kell vé- 
konyaknak, könnyüeknek lenniök, 
nem is szólva, a törzs, a váz oly 
vékony és még hozzá kötéldarabok- 
kal () összekötött, illetve merevitett 
farudacskákból áll, hogy az ember 
képtelen azt azzal a munkával kap- 
csolatban elképzelni, melyet az a 
levegőben tényleg végez. Az egé- 
szen inkább valami nagyobbfajta 
kiállitási mintának, mint a mecha- 
nikai mütárgyak gépi jellege látszik. 
Az ember érzi, hogy a mótornak 
egyrészt a sulycsökkenés, másrészt 
a munkateljesitmény szempontjából 
odáig kell fejlődnie, hogy sokkal 
merevebb és biztosabb (bár üreges) 
fémvázzal biró oly gépnek kölcsö- 
nözze a hajtóerőt, mely dacol az 
erősebb áramlatokkal is. 

A sulynak lehető legnagyobb 
csökkentésére való törekvés raffinált 
eszközei azonnal szembetünők: a 
kormánylapok forgási pontjai ki- 
csiny és vékony aluminiumlapokat 
mutatnak, hasonlóképpen a kormány- 
lapok mozgatására szolgáló és sodro- 
nyok segélyével a vezető kormányával 
összekötött emeltyük is aluminiumból 
vannak készitve és kisméretüek. 
Hátul egy, elől két biciklikerék szol- 
gál támasztásra, mely utóbbiak fe- 
lett a mótort hordó váz látható; 
azok a gerendatartók, melyeken a 
mótor közvetlenül nyugszik, nem- 
csak hogy aluminiumból vannak, de 
még gerinclapjukon végig át is van- 
nak lyukasztva. A rendkivüli köny- 
nyed szerkezet anyagai tehát: az 

* A ,Magyar Automobil Ujság", e kiváló 
szaklapból közöljük Blériot gépének szak. 
szerü leirását, Szerk. 

összekötő és támasztó elemeknél az 
aluminium, a szárnyaknál és kor- 
mánylapoknál, valamint a stabilizá- 
toroknál a vászon, a váznál pedig 
a ta, még pedig igen könnyü fa, 
mig a légcsavar igen erős, kemény 
fából készült. 

Ehelyütt nem szabad megfeled- 
keznünk a gép hajtómótorjáról, az 
Anzani-féle háromhengeres motorról, 
melynek háromágu legyezőalakban 
való elrendezése minden egyes hen- 
gernek kitünő léghütését és csak 
egyetlen forgantyunak alkalmazását 
teszi lehetővé és melynek régi ti- 
pusu, tehát nehezebb rendszerü, de 
jól bevált gázositója nagy üzembiz- 
tonságot kölcsönöz, mely elsősorban 
tette lehetővé (a Latham gépjének 
mótorjávál szemben) Blériot sikeres 
La Manehe-repülését. 

Kincses Kalendárium. 
– 1910. - t 

A gyakorlati tudnivalóknak és aáz 
érdekes olvasmányoknak már or- 
szágszerte mindenütt kitünően is- 
mert kincses tára, a Kincses Ka- 
leadárium megjelent az 1910. esz- 
tendőre. Tartalma csupa olyan do- 
log, a mit mindenkinek tudnia kell, 
de a mit jóformán senki sem tud. 
Ez a Kincses Kalendáriom páratlan 
sikerének, óriási elterjedtségének a 
titka. Anyaga csakis gyakorlati szem- 
pontból, hogy ugy mondjuk: a köz- 
szükséglet szempontjából van össze- 
válogatva s az egyes cikkek a tudás 
legmagasabb régióiba is elviszik az 
olvasót, a nélkül, hogy előtanulmá 

nyokat, vagy bármely képzettséget 
követelnének tőle. Az ismeret-ter- 
jesztésnek az irodalomban ma már 
nincsen olyan faktora, mely népsze 
rüség dolgában a Kincses Kalendá- 
riommal versenyre szállhatna. 

Az uj Kincses megtanitja az ol- 
vasót például arra, hogy hogyan ké- 
szül a kalendáriom ? Hogyan készül 
az ünnepek kiszámitása és mi az a 
vasárnapi betű, az arany-szám, hold- 
kulcs, stbi, a mit gyermekkorunktól 
a holtunk napjáig ott látunk min- 
den naptárban, a nélkül hogy tud 
nók, mi az értelme, mi a célja ? 
Shackleton hadnagy déli sarki utja, 
Cooknak az északi sark eléréséért 
vivott szinte emberfölötti küzdelme 
nagy cikkekben térképekkel és il- 
lusztrációkkal magyarázva itt van 
leirva a Kincses uj kötetében. Az 
idén az egész Európát foglalkoztatta 
a balkáni kérdés és bizonyára fog- 
lalkoztatni fogja még néhány évti- 
zedig; a Kincses az idén apróra 
elmondja, hogy politikai tekintetben 
mit lehet és mit kell tudni a Bal- 
kánról és számos térképen mutatja 
be a különféle balkáni népek aspi- 
rációit. Az oroszországi és a kinai 
események is folyton foglalkoztatják 
az ujságokat és általuk a közvéle- 
ményt. E két óriási birodalomról is 

génysorsu tüdőbetegek gyógyitására. nagy cikkeket közöl a Kincses. 
A történelmi ismeretek terjesztése 

a célja egy nagy tanulmánynak, mely 
a magyar szabadságharc történetét 
mondja el, a megszokott sablonok- 
tól és frázisoktól menten, egy tör- 
ténetirónak a szemével mondja el 
az eseményeket, föltárva számos 
olyan dolgot, a mit mások észre se 
vettek; például azt, hogy az 1848 
március 15-iki hires tizenkét pont 
szerkesztésekor a választójogi re- 
form kérdése hogyan ütközött össze 
az önálló bank kérdésével, mintha 
csak a mai napok történetét olvas- 
nók. Egy másik cikk a tengerparti 
magyar történeti emlékeket idézi föl, 
egy harmadik pedig még messzebb 
megy viasza a multba: az asszir és 
babiloni királyok idejébe. A termé- 
szettudományok kedvelőit érdekelni 
fogja a sárkányoknak a meteoroló- 
giában való szerepét ismertető cikk, 
és egy igen érdekes tanulmány a 
tengeri halak életéről. A hegyek vi- 

86. szám 

lágából, a hasznos és kártékony ma- 
darakról s a Dunáról is van egy-egy 
eérdekes cikk a Kincsesben. Altalá- 
nos érdeklődésre tarthat számot egy 
nagy cikk, mely az agy és az ide- 
gek müködését ismerteti. 
Hogyan készül az ujság, hogyan 

üzik a politika mesterségét minisz- 
terek és képviselők, mit és hogyan 
dolgoznak a diplomaták, mindezt el- 
mondja a Kincses apróra, szokása 
szerint érdekesen, nyilt szókimon- 
dással és tömérdek ismeretet kö- 
zölve. A ki az egyházi dolgok iránt 
érdeklődik, talál a kincsesben egy- 
egy cikket Rómáról és a pápaságról 
és Budapest minden felekezetbeli 
templomairól, a kinek a sport a 
passziója, annak az idén az uszás- 
ról és a hegymászásrol szóló cikk az 
olvasmánya. Az ifjuság hasznát fogja 
látni a külföldi főiskolákat ismertető 
cikknek. A kultur-történet köréből 
egy cikk az emberi müvelődés ele- 
meivel foglalkozik, érdekesen, ké- 
pekkel 1s illusztrálva az anyagát. Azt 

hisszük, számtalan embert fog érde- 
kelni egy nagy cikk, mely Magyar- 
országnak mintegy hétezerötszáz régi 
nemesi családját ismerteti. 

Ezek csak a felöltőbb dolgok a 
Kincses Kalendáriom uj kötetében, 
ezeken kivül még száz más dolog- 
gal foglalkozik a Kincses, - de ugy 
hisszük, hogy már a fölsorolt dol- 
gok is igazolják azt, hogy a Kincses 
Kalendáriom becsülettel megérdemli 
a nevét, – és megéri az árát. A 
mikor már mindennek fölfelé szökik 
az ára, a Kincses Kalendáriom a 
szokott piros kötésben még mindig 
a régi, szerény áron kapható: két 
koronáért, vászonkötésben három 
korona a Kincses, szattyánbőrkötés- 
ben pedig négy korona negyven 
fillér. Mindenütt kapható, ahol köny- 
vet árulnak. 

HIREK. 
—– MHihetetlen hirek. 
Mondják, hogy az igazi székely 

vasut helyett – repülőgépet ka- 
punk; 

mondják, hogy a vármegyei 

függetlenségi pártot uj életre hivják; 

mondják, hogy darabont-párto- 
lókról nálunk szó sem lehet; 

mondják, hogy az önálló bank 
melletti demonstrációt titokban ké- 

szitik elő — a rendezők; 

mondják, nogy mióta oly so- 

kan kezelik a fogakat, egyetlen fogas 
kérdésünk sem maradt; 

mondják, hogy az anyós olyan, 

mint a patíka : méreg van benne. 

—– Csak egy virágszálat! Köze- 
ledtére a halottak napjának a Jó- 

zsef kir. herceg Szanatorium Egye- 

sület ismét megujitja azt a kérését, 
hogy mindenki, aki szeretteinek sir- 

halmára koszorut tesz, egy szál vi- 

rággal kössön kevesebbet s ennek a 
virágszálnak árát ajánlja föl a sze- 

A kérelmező egyesületnek ebben az 

évben gróf Andrássy Gyula belügy- 

miniszter sietett segitségére, ki ren- 

deletben hivta föl az összes tör- 

vényhatóságok tigyelmét, hogy a kö- 

zönségnek ezt az egy virágszálat 

összegyüjteni segitsenek. Az egye- 

sület tölhivása a következő : 
Százával kopog ajtónkon az utolsó 

remény. Százával sereglenek ajtónk 
elé a tüdőbetegek és esdeklésük 
meginditó. Bágyadt, vértelen ajkukon 
az életért való sóvárgás tör ki ful- 
dokolva, szivettépően. Köztük több 
gyermekkel megáldott apák, anyák 
kérik, hogy segitsük életükhöz, gyó- 
gyittassuk szanatoriumunkban. S mi 
ugy tudjuk a halál jegyeseinek ezt 
a kérelmét teljesiteni, ha - mint a 
multban - ezer meg ezer jósziv 
ajánlja föl a halottak napjas alkal- 
mával a maga virágszálát a szegény- 
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tüdőbetegek megmentésére. 
Az irgalomadományokat elsősorban 
is arra használjuk föl, hogy minél 
több szegénysorsu tüdőbeteget in- 
gyen gyoógyittassunk már meglevő 
szanatoriumunkban, részben arra, 
hogy az országban levő három tüdő- 
beteg-rendelőintézetünket fentartsuk, 
részben arra, hogy egy uj szana- 
torium épitési alapját növeljük. Ha 
minden siron egy virágszállal keve- 
sebb lesz, ha minden siron egy 
mécscsel kevesebb ég. e hiányzó 
virágszálból, mécsvilágból pislog föl 
egy halódó lélek és árvák, özvegyek 
bánatkönnyei ekként örömköny- 
nyekké válnak. Azért kéri bizó hit- 
tel minden nemes lélek irgalom- 
adományát a József kir. herceg 
Szanatorium-Egyesület, Budapest, 
VII., Akácfa 30. 
— Kálvin ünnep. A székelyudvar- 

helyi ref. kollegium 1909. október 
31-én d. e. 11 órakor az intézet 
imatermében Kálvin János reformá- 

tor születésének 400-ados évfordu- 

dója alkalmából emlékünnepélyt ren- 
dez, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghivja a tanári kar. 
Müsor: 1. „Erős várunk..." énekli 

a gyülekezet. 2. Imát mond Fel- 
szegi István tanár. 3. ,Hallgass meg 
engem" Rinaldóból, Rossinitől. Énekli 
az ifj. vegyeskar. 4 Magyarok kö 

szöntője. Irta es a genfi ünnepélyen 

elmondta Lampréth Géza. Szavalja 
Kiss András VII. o. t. 5. Alkalmi 

beszéd. Tartja Biró Sándor vallás- 

tanár. 6. Kálvin és Farel. Dialog 
lrta Kecskemély István. Előadják : 
Ördög Lajos VII. (Kálvin) és Fosztó 
György VII. oszt. t. (Farel). 7. „Di- 

csőség neked Isten" Medelsohntól. 

Énekli az ifjusági vegyeskar. 8. A 
gályarabok. Váradi Antaltól. Sza- 

valja Kolumbán Sándor VIII. o. t. 
9. Himnusz. A Kálvin emléksalapra 
önkéntes adományokat tisztelettel 

kér a rendezőség. 
—– Főuri birtok a székelyek 

kezén. Károlyi Sándor gróf, a kö- 
zelebbről elhalt kiváló tevékenységü 
főur, tudvalevőleg Bögöz községi 

birtokos volt. Kétszáznyolcvanöt ka- 

taszteri hold területü szántó, kaszáló, 
erdő és ezeken kivül egy malom is 

maradt utána. Ezeket pedig Károlyi 

Mihály gróf, az Országos Magyar 

Gazdasági Egyesület elnöke örökölte. 

A grófi birtok eladó lett. Erre György 
Sándor bögözi állami isk. igazgató- 
tanitó a nép érdekében akcióba lé- 

pett. Kihirdettette a községben a 
birtok 

ötven székely jelentkezett. Megvásá- 
rolták tehát 193.000 koronáért a 

grófi vagyont, mely tagositva van 
és elsőrendü, kitünő minőségü bir- 
tok. A székelyföldi miniszteri kiren- 

deltség által adományozott 800 K 
segélyösszeggel párcelláztatták s igy 
most a székelyek a grófi birtok bol- 

dog tulajdonosai. Mindenesetre elis- 
György Sándor 

aki az egész birtok- 

merést érdemel 

igazg.-tamnitó, ú 
vételnél gondos utbaigazitója, támo- 
gatója volt a népnek. Ez valóban 
igazi székely mentési akció, melyet 
követésre méltó példakép lehet te- 
kinteni és az egész vonalongyakorolni 

jubile A szentesi 
állami főgimnázium október 23-ikán 
ünnepelte Derzsi Kovács Ferene szé- 

— Tanári 

kely testvérünknek, a főgimnázium 
érdemes és köztiszteletben álló ter- 
mészetrajz tanárának 25 éves ta- 
mári jubileumát. Az ünnepeltet a 
tanári kar gyülésén Balázsovits Nor- 
bert igazgató üdvözölte a tanári kar 

nevében, tolmácsolván Géresi Kál- 
mán tankerületi főigazgató jókivá- 

eladását és annak vételére 

natait is. A gyülés után volt tanit 
ványainak küldöttsége köszöntötte 
Papp László városi főszámvevő ve- 

zetése alatt! majd pedig a mostani 

növendékek üdvözölték küldöttség 

utján Ilyés Sándor VIII. osztálybeli 
tanuló vezetése alatt. Az ünnepelt 

nevére mostani és volt tanitványai 

636 korona tőkével iskolai jutalom- 

dij alapitványt tettek. ! 

— legyzők parlamentje. A Ma- 
gyarországi községi és körjegyzők 

Egyesülete évi közgyülését vasárnap 

tartotta meg Pestvármegyei székhá- 

zában. A gyülésen Uszkay Bálint 
mezőturi főjegyző elnökölt és több, 

mint négyszáz jegyző jelent meg az 

ország minden részéből. A derék, 
munkás testületnek számtalan sérel 

mét tárgyalták a közgyülésen, Kérni 

fogják a belügyminisztert, hogy a 

községi biró jogköre a nagy és kis- 

községekben a jegyzőre ruháztassék; 

a kereskedelmi miniszterhez ujra 

felirnak a vasuti mérsékelt áru je- 
gyekért; tiltakoznak a győr várme- 
gyei jegyző-egyesület sérelmes fel- 

függesztése ellen. Az elnök évi be- 
számolóját Tóth József gyürei jegyző, 

Benkő Albert alispán, Ludvig József, 
Papp Sándor és végül Jászberényi 
Miklós felszólalása után tudomásul 

vették. A közgyülés után lakoma volt. 

– A Magyarországzi Munkások 
Rokkant- és Nyugdijegyletének köz- 
ponti választmánya minap tartotta 

rendes havi ülését Kulcsár István 
alelnök vezetésével. Katics Antal 

igazgató jelentéséből örömmel vet- 

ték tudomásul, hogy a folyó év 

első klenc hónapjában 24 ezer uj 
tag leépett az egyletbe, kikkel a ren- 

des fizető tagok száma 89 ezerre 
emelkedett, Az idén 750 ezer ko 

ronával növekedett az egylet alap- 

tőkéje, mely most már á4 760 000 

korouát meghaladta. Az idén ő1 uj 

fiókpénztárt szerveztek s azok száma 

282. Különösen nagy jelentőséget 

ád az egyletnek azon tény, hogy 

1903 óta 628 rokkant és elaggott 
tagjának és 170 árvának állandó 
segitésére hatszázezer koronát meg- 
baladó összeget fizetett ki. A rok- 
kantak 8 40 től 12 K 92 fillérig 

terjedő heti segélyt kapnak, mig az 

árvák heti segélye 140-től 2 K 15 

fillérig terjed. Azonkivül számos 

özvegy is kapott segitséget. Örven- 

detes tudomásul vették, hogy a ke- 

reskedelmi kormány további 3 évre 
évi 5000 korona állami támogatást 

helyezett az egyletnek kilátásba. 
Ujabban 200 koronával alapitó ta- 

gokul beléptek: Moson vármegye, 

Kassa. Kolozsvár, Nyiregyháza, Szé- 

kesfehérvár, Ungvár városok és 
Salgótarján nagyközség, továbbá az 

Orsz Közp Hitelszövetkezet. Az ér- 

deklődőknek szivesen szolgál fölvi 

lágositással az egylet központi iro- 

dája: Budapest, József utca 23 sz. 

— Erdélyrészi országos vásárok. 
November hó 1-én Homoróddaróc, 

Márpod, Oláhszentgyörgy; 2-án: Ko- 

lozsvár, Köszvényes; 4-én: Radnót, 

Segesvár; 5-én : Kolozs, Mártontelke, 

Teke, Topánfalva; 7-én Drág, Kis- 

kend; 8-án: Dobra, Mártonhegy, 
Nagyborosnyó, Naszód, Tövis; 9-én : 

Bolkács, Csikcsekefalva, Csikszent- 

márton; 11-én: Bágyon, Kisselyk, 

Kovászna, Magyargyerőmonostor, Ma- 
Tosvásárhely, Sárkány, Szerdahely, 

Szilágynagyfalu, Barót, Farkaslaka, 

Tasnád, Törcsvár. 

– Székely fiuk elhelyezése. A 
brassói Székely Társaság már évek 

óta foglalkozik azzal, hogy a szé- 
kely gyermekeket elhelyezi Brassó- 

ban kiválóbb iparosoknál, hol ma- 
gukat iparosokká képezik és a meg- 

élhetésüket biztositsák. Igy nemcsak 
az illetőket menti meg az elzülléstől, 

a kivándorlástól, hanem ezeknek el- 
vonásával egyfelől siet megoldani a 

székely kérdésnek egyik nevezetes 

részét, de másfelől hazafias dolgot 
is cselekszik, mert képzett magyar 

iparos osztályt nevel, amire pedig 
ma mindenek felett legnagyobb szük- 

sége van hazánknak. Nevezett társa- 
ság ezen akcióját most még nagyobb 
keretben akarja fejleszteni. E vég- 

ből kéri a székelyföldi lelkész, ta- 

nitó és jegyző urakat, hogy ha köz- 
ségeikben ilyen fiuk vannak, utasit- 

sák őket a társasághoz. Az elhelye- 
zés feltételei ezek: a hat elemi osz- 
tály elvégzése; tizenkét életév be- 
töltése; tanoncév 4; ez idő alatt 

ruhával a Társaság látja el; tan- 

dijat szegénységi bizonyitvány alap- 

ján olengedik; ajánlatos, ha a szülő 
a felszegődési és felszabadulási költ- 

ségeket (–16 K) fedezi; szükséges 
kellékek: keresztlevél, iskolai bizo- 

nyitvány, szegénységi bizonyitvány. 

A tanonc előre megnevezheti az 

iparágat is, a melyet választ, de ha 

nem teszi, akkor a társaság osztja 

be a növendék hajlama és a körül- 

mények figyelembevételével. A beje- 
lentéshez elég egy levelezőlap is, 
melyet akár Csulak Lajos titkárhoz, 
akár Bokor András pénztároshoz 
cimezzen. Erre meg fogja kapni a 

választ és a mikor jön, hozza ma- 
gával a szükséges okmányokat. Ki- 

vánatos, hogy legalább annyi ruhát 
és fehérnemüt hbozzon, amennyi egy, 

évre elég, mert első évben a társa- 

ság csak lábbelit adhat. - A bras- 

sói székely társaság elnöksége. Vajha 

ami székely társaságunk is követné 

a tiszteletre nem szoruló példát . . . 

Ránk férne! 

— Halálozás. Grébel László hely- 
beli cukrász polgártársunkat pótol- 

hatatlan veszteség érte, fiatal fele- 

sége szül. Bálint Ilona, Bálint Fe- 
renc és neje Jakab Ilona leánya, 
életének 21. ik évében, boldog házas- 

ságának 5-ik hónapjában hirtelen 

elhalt. Temetése kedden d. u. 3 óra- 
kor a róm, kath. anyaszentegyház 

szertartása szerint, általános mély 
részvét mellett történt meg a szom- 

batfalva-városrészi temetőben. Ha- 

lálát széleskörü rokonság gyászolja. 

Rövid hirek. 
Kossuth-miniszteriumra, mely no- 

vember 165-ikéig meg lenne, egyik 

beavatott függetlenségi vezér nagy 

tfogadást ajánlott fel egy társaság- 

ban. – Mócok. A nagyszebeni ro- 

mán egyházi kongresszus alkalmából 

többen azért nem mentek a metro- 

polita ebédjére, mert ott volt Pap 
János aradi püspök, ki az arcdi 

Kossuth-szobor leleplezésén részt- 

vett. - 4 korona kegydijat szavazott 

meg havi segélyképen Makó város 

Piakó Tódor városi tanácsos özve- 

gyének, holott férje 49 évig hüsé- 

gesen szolgálta a várost. A makói 

kupaktanács - csakugyan messze 

van Jeruzsálemtől. - Nagyenyeden 

Erdős Jenő dr ügyvéd inditványára 

iveket köröznek, amelyen az aláirók 

becsületszavukra kijelentik, hogy tu- 

datosan, szándékosan osztrák árut 

nem vásárolnak. Nálunk is a Szé- 

kely Társaság ilyen ivet kibocsát- 
hatna! - Wesselényi Miklós báró 

100. éves születési évfordulóját va- 
sárnap fényes ünnepség keretében 
ülte meg az Erdélyi Irodalmi Tár- 
saság Kolozsváron. - Zoltáni Elek 

ref. lelkész 50 éves jubileumát ün- 
nepelték vasárnáp Lécfalván. 50 
éve papja a nevezett községnek. – 

Forrás-sából készült pasztillák for- 

galomba hozatalára nyert belügymi- 

niszteri engedélyt Herepey Károly 

málnási lakos, aki ezeket a Sikulia 

forrás-sából késziti. - Leégett a 
brassómegyei Nagykőhavas nevü er- 
dőnek az a része, mely a tömösi 
szoros felé hajlik. - Nagyszebenben 
november 1-én kezdi meg müködé- 
sét a határszéli rendőrkapitányság. 
– Kalábriában az utóbbi földren- 

gések ismét több községet döntöttek 
romba és sok ember halálát okozták. 

TÖRVÉNYKEZÉS. 

Az esküdtszéki tárgyalások foly- 
tatásáról szóló tudósitásainkat hely- 

szüke miatt kénytelenek vagyunk 
jövő számunkra halasztani. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL 

Tek. Szerkesztő Ur! 

B. lapja f. évi 84-ik számában 
olvasható „Egy tanitó fegyelmi 

ügye" c. közlemény, egy-két téves 

állitását engedje meg t. Szerk. Ur 
röviden helyreigazitanom a követ- 
kezőkben. 

1. Állásomtól nem függesztettek 
fel. 2. Nem tettek ideiglenesen nyu- 
galomba. Hanem : megrongált egész- 

ségem helyreállithatása céljából, 
házi-orvosom tanácsára és a tiszti 

főorvos ur javaslatára, én magam 
kérelmeztem felsőbb helyen nyugdi- 

jaztatásom. Kérelmeztem magam 

még eme jézusi tanácsot is követve : 

„,esztelen emberek elől térj kil — 

És fegyelmit is kérelmeztem magam 
ellen, kiváltképpen a tankönyv ki- 
küszöbölő tanfelügyelői rendelkezés 
szabályellenes volta miatt. 

E lényeges s nem lényegtelen do- 
logban vétkes voltam, el kell ismer- 

nem, — hisz' a hivatali főnök ren- 

delkezését nem teljesitettem. De erre 

vonatkozólag is van sok-sok mentő 
okom. A sok közül pedig csak egyet- 

len-egyet emlitek fel itt, azt t. i. 

hogy a homoródalmási földhöz ra- 

gadt, sok szegény székely szülő 

zsebét más tankönyvek — világért 

sem jobbak — beszerzésétől, mint 

ok- és céltalan kiadásoktól szándé- 
koztam megkimélni. 

–- – Ez, a szegény székeolynép 

anyagi érdekeire való köteles tekin- 

tetem, no meg közel 10 évi sanyar- 

gattatásom olyas, istállók büzével 

vetélkedő és poloskás tantermekben, 

milyenekbe nem tanulót és tanitót, 
hanem oktalan állatokat is sajnált 

volna bezsufolni az érző emberi 
sziv, – — iyen lényegtelen dolgok 

miatt lettem martyrjává a népneve- 

lén magasztos ügyének. 
Homoródalmás, 1909. okt. 22. 

Tisztelettel : 

Eriza Sándor, 
id, ny. áll, isk. igazgató. 

* E rovatban foglaltakért felelősséget 

nem vállal a Szerk. 

Aladja: metegh Pai villammotoros 

könyv- és ujságkiadó intézete. 
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Miért apróhirdetés 

az apróhirdetés ? 

mert néhány 

APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerü dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember 

mindenféle állást 

kinál vagy keres, 

maindenmféle terményt 

kinál vagy keres, 

lakást 
kinál vagy keres, 

mindemnféle butort 
kinál vagy keres, 

mindenféle ipari eikket 
kinál vagy keres, 

a legkülömbözőbb 

apróbb dolgokat 
kinálja vagy keresi, 

mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si- 

kerrel segitik elő a kimálat és 
kereslet nagyarányu forgalmát. 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük- 

ség diktálja : 

apróhirdetést 
kell feladni a 

„8Székely-Udvarhel y*-ben. 
Apró a hirdetés, 

apró a költség! 

m 

Magyar Könyvviteli Folyóirat 
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők: Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer- 
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenő, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél ivnyi terjede- 
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,1X., Mes- 
ter-u. 27. Mutatványszámot szivesen küld a kiadóhiv. 

Magyar királyi államvasutak. 
Budapest-balparti üzletvezetőség. 

40662-909. 

ETirdetmény. 

Ezzennel közhirré tesszük, hogy 
a kereskedelemügyi maigyar királyi 
Miniszter ur Ő Nagymeltósága üz- 
letvezetősegünk területén fekvő 
Togya—Gellor allomás nevet 

Bogya—Felső Gellérs-re, 
Alsószob állomás nevét pedig: 

Szob Megálló -ra 
változtatta meg 

Ezen nevvaáltozás folyó év októ- 
ber hó 1-től érvenyes. 

Budapest, 1909. oktober hó 19-én. 

AZ ÖZLETVEZETŐSÉG. 
(Utánnyomást nem dijaznnk.) 

Magyar kir. államvasutak. 

299092-909. szám. FIV. 

Hirdetmény. 
Közhirré tesszük, hogy a Rákos- 

palota-Ujpest állomásou áru- és ko- 
csitorlódás folytán beállott rendki- 
vüli forgalmi viszonyokra való te- 
kintettel, kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnak folyó évi október 
hó 18-án 81061. sz. alatt kelt enge- 
délyével, a vasuti üzletszabályzat 63. 
§. (3) 2., valamint a vasuti árufu- 
varozásra vonatkozó nemzetközi 
egyezmény 14. cikkéhez tartozó vég- 
rehajtási határozmányok 6. §. (8) 2. 

SZÉKELY-UDVARHELY 

kgggesgegesegemezsessenezel pontja alapján, az érvényben levő 
szabályszerü szállitási és póthatár- 
időkön kivül ugy a magyar, osztrák 
és boszna-hercegovinai, mint a nem- 
zetközi forgalomban f. évi október 
hó 22.étől kezdve visszavonásig: 

a Rákospalota-Ujpest állomáson 
fel- és kiadásra kerülő teherárukra 
— élő állatok, friss hus, friss gyü- 
mölcs, friss főzelék és tojáskülde 
mények kivételével – még tovább 
5 napi időleges szállitási póthatár- 
idő fog alkalmaztatni. 

Budapest, 1909. október 20. 

AZ IGAZGATÓSÁG. 

Alkalmazást nyer : 
Tanuló füszer- és lisztüzletben 

ellátással vagy rendes 
fizetéssel ; 

Bolti szolgának 1*.8 éves, 
értelmes fiu; 

z biz- 

Pénzkezeléssel megbiz- 
a fürészgyári és gőzmalmi irodában ; 

Fiatal ember, 2ki irás és szá- 

szokásokban magát tovább képezni 
kivánja, havi megfelelő fizetéssel 
Fábiáa József gőzmalmi és fürész- 
gvári irodájában, illetve füszer- és 
lisztüzletében Székelyudvarhelyt. 

Zsigmond-telepi füré- 

szemmél (Zetelaka mel- 
lett) első minőségü, szá- 

raz bükkhasábfa kap- 

ható. Nem usztatott fa! 

Ara ölenkint (4 ürmeter) 16 ko- 
róma Mintaölek helybeli farak- 
táramban; az állomási épülettel 
szemben; megtekinthetők. (Ugyan- 
ott fuvarosok is szerezhetők.) 

Klein Zsigmond. 

ogorvos 
PerlJózsef 

American Dentist 
Székelyudvarhelyre 

megérkezett. 
Elvégez minden fogorvosi műtétet. 
u m. foghuzást teljes érzésteleni- 
téssel; arany és más töméseket. 
Készit műfogakat és teljes fogso- 
rokat — szájpadlás nélkül.Korona 
és hidmunák. Lakása : Budapest- 
szálló 2. sz. alatt. Kendel naponta 
délelőtt 9-12 és délután 2-5 óráig. 

TÖRLEY 
PEZSGŐ 
M 
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molási képességgel bir s az üzleti 

Grammofon és ki- 
tünő lemezek gyan, ar- 
hatók Betegh Pál könyv- és papir- 
kereskedésében. 

8831–909. tkvi. 

HIRDETMÉNY. 

A m. kir. Igazságügyminiszter 1906. 
évi julius hó 6-án 14114-906. I. 
M. E. I. szám alatt elrendelte, hogy 
az oklándi kir. járásbiróság, mint 
telekkönyvi hatósághoz tartozó Szé- 
kelymuzsna község telekkönyveiben 
felvett mindazon ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886. évi XXIX., 1889. 
évi XXXVIII. és 1891. évi XVI t.- 
cikkek a tényleges birtokos tulajdon- 
jogának bejegyzését rendelik az 
1892 évi XXIX. t. cikkekben sza- 
báyozott eljárás és ezzel kapcsolat- 
ban a telekkönyvi bejegyzések helyes- 
bitése foganatosittassék. 

E célból a helyszini eljárás a ne- 
vezett községben 1909. évi november 
hó 22-én fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 

1. mindazok, kik a telekkönyvek- 
ben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a telekkönyvi hatóság kikül- 
döttje előtt a kitüzött határnapon 

jenek meg és az előterjesztéseiket 
igazoló okiratokat mutassák fel. 
2. mindazok a kik valamely in- 
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886: XXIX. t c. 15-18 és az 
1889: XXXVIII. t. c. ő. 6. és 9 
§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 

igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
a vagy oda hassanak, hogy az át- 
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át- 
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 

bekebelezéséreengedélyét nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 

és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek, 

8. azok kiknek javára tényleg már 
megszünt követelésre vonatkozó zá- 
logjog vagy megszünt egyéb jog van 
nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszin- 
tén az ily bejegyzésekkel terhelt in- 
gatlanok tulajdonosai, hogy a be- 
jegyzett jognak törlését kérelmezzék 
illetve, hogy törlési engedély nyilvá- 
nitása végett a kiküldött előtt jelen- 
jenek meg, mert ellen esetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől el- 
esnek. 

A kir. járásbiróság, 
könyvi hatóságtól. 

Oklánd, 1909. évi október hó 15-én 

Kelemen Kálmán 

mint telek- 

Tüzifa oladás. 

kezdődő etljárás folyama alatt jelen- kir. albiró. 

ávid Domokos 
vm 

Székelyudvarhelyt, Bálint-u. 8. sz. 

Elvállal mindenféle s 

Vtáron tart különböző 

teljesiti. o o o Méltá 

eze géplakatosmester 
a. (a vasuti állomással szemben) 

zakmájába vágó lakatosmunkákat, rak- 
tőzőkalyhákat (sparhelt). Bárminő gé- 

pek és egyéb szakmabeli dolgok javitását lelkiismeretesen 

nyos árak. o o o Pontos kiszolgálás, 
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m Védjegy: „Horgony 
Névjegyek, 
Meghivók, 

86. szám. 

uton nem érvényesithetik és a bélyeg 
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4 IMorgony-Pain-Expeller 
pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
A óta legobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynél, 
es m osúznál és meghüléseknél. kna l 

a Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti s - zől üveget fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel 

v és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
ocsomagolva. Ára üvegekben K-80, K 1.40 és K2.- 

zés úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
z z , z 

Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. é 

D- Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz, 
. 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
e z 
l M szzn zk 

Liniment. Capsici comp.Eljegyzési és Esküvői 
vlamint gyász- 
jelentések, 

ugyszintén mindenféle 

könyvnyomdai és 
könyvkötői mun- 
kálatok izléses ki- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

HREetegh Pál 
villamos üzemre berendezett 
könyvnyomtató és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-utca 

31. sz. alatt. 

Vidéki megrendelése- 
ket azonnal elintéz. 
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Nyomatott Retegh Pál villam-moloros könyvnyomtató-intézetében Székelvudvarhelyt. 11 00. 
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